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BRM.0012.6.4.2024.AŻ 
 
Protokół nr 4/24 z posiedzenia Komisji Polityki Społecznej 
Data posiedzenia: 04.06.2024 r.  
Miejsce posiedzenia: Urząd Miasta Katowice ul. Młyńska 4, sala 4,5 
Godzina rozpoczęcia posiedzenia:  13:00 
Godzina zakończenia posiedzenia: 14:09 
Radny nieobecny: Adam Warmuz. 
Prowadzący obrady: Przewodniczący Komisji Polityki Społecznej Pan Adam Skowron. 
Protokolantka: Agata Żurkowska 
W posiedzeniu Komisji uczestniczyło 6 radnych (na 7 ogółem). 
 
Zaproszeni goście: 
Wiceprezydent Miasta Pan Jerzy Woźniak, Wiceprezydent Miasta Pan Waldemar Bojarun, Naczelnik 
Wydziału Rozwoju Miasta Pani Katarzyna Staś, Z-ca Naczelnika Wydziału Kultury Pani Jowita Hercig, 
Naczelnik Wydziału Nadzoru Właścicielskiego Pani Mirosława Stachura-Jeleń, Naczelnik Wydziału 
Polityki Społecznej Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech, Z-ca Naczelnika Wydziału Zarządzania 
Kryzysowego Pani Joanna Pruchniewska, Naczelnik Wydziału Monitorowania Inwestycji Pan Rafał 
Mondraszek, Naczelnik Wydziału Budynków i Dróg Pan Roman Buła, Naczelnik Wydziału Edukacji i 
Sportu Pan Sławomir Witek, Naczelnik Wydziału Funduszy Europejskich Pani Małgorzata Mondraszek, 
Z-ca Naczelnika Wydziału Kształtowania Środowiska Pani Bożena Ostafińska, Naczelnik Wydziału Klimatu 
i Energii Pani Beata Urych, Naczelnik Wydziału Komunikacji Społecznej Pani Justyna Buchalik, Naczelnik 
Wydziału Obsługi Inwestorów Pan Mariusz Jankowski, Naczelnik Wydziału Promocji Pani Marta 
Chmielewska, Z-ca Naczelnika Wydziału Transportu Pan Paweł Sucheta, Naczelnik Wydziału Planowania 
Przestrzennego i Urbanistyki Pan Jerzy Pogoda, Wicedyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej 
Pani Agata Mryc, Kierownik Referatu Rozliczeń i Programów w WPS Pani Małgorzata Glinka. 
 
Porządek obrad:  
1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 
2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 
3. Raport o stanie miasta Katowice za 2023 rok.  
4. Projekt uchwały Rady Miasta w spr. udzielenia Prezydentowi Miasta Katowice wotum zaufania. 
5. Przyjęcie planu pracy Komisji Polityki Społecznej na II półrocze 2024 roku. 
6. Opiniowanie projektów uchwał : 
1) Projekt uchwały Rady Miasta w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji Miejskiego Programu 
"Katowicki Senior w Mieście" na lata 2022-2027 za 2023 rok. 
2) Projekt uchwały Rady Miasta w sprawie uchwalenia Statutu Żłobka Miejskiego w Katowicach 
(skierowany na platformę konsultacji społecznych w terminie od 31.05 do 14.06.24 r.). 
7. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 
8. Zakończenie posiedzenia. 
 
Ad. 1. Rozpoczęcie posiedzenia i przyjęcie porządku obrad. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron po powitaniu zebranych poddał pod głosowanie porządek obrad.  
Komisja Polityki Społecznej 4 głosami „za” przyjęła zaproponowany porządek posiedzenia.  

 
Ad. 2. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poddał pod głosowanie protokół z poprzedniej komisji. 

Komisja Polityki Społecznej 4 głosami „za” przyjęła protokół nr 1 z dnia 21.05.2024 r.  
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Ad. 3 i 4. Raport o stanie miasta Katowice za 2023 rok. Projekt uchwały Rady Miasta w sprawie udzielenia 
Prezydentowi Miasta Katowice wotum zaufania. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron przystąpił do rozpatrzenia Raportu o stanie miasta 
Katowice za 2023 rok  i udzielił głosu Naczelnik Wydziału Rozwoju Miasta p.Katarzynie Staś:  
Szanowni Państwo Radni: obowiązek sporządzania tego typu raportów wynika z przepisów ustawy o 
samorządzie gminnym i zgodnie ze wskazaniem artykułu 28a tejże ustawy, w dokumencie powinny się 
znaleźć w szczególności informacje o realizacji polityk, programów i strategii a także uchwał rady gminy 
i budżetu obywatelskiego. Raport o stanie miasta jest podstawą debaty podczas sesji rady miasta, 
która odbędzie się w dniu 20 czerwca br. Nasz raport o stanie miasta został przekazany w ustawowym 
terminie i stanowi syntetyczne podsumowanie podejmowanych przez Prezydenta Miasta Katowice 
działań w 2023 r.  Zasadnicza część raportu dotyczy stanu realizacji poszczególnych polityk, programów 
i strategii i w głównej mierze jest prezentowany na bazie miejskiego dokumentu najwyższego szczebla 
czyli „Strategii Rozwoju Miasta Katowice 2030”. Strategia została zaktualizowana w zeszłym roku i 
przyjęto w niej nowe cele strategiczne i kierunki działań. Wskazano 5 pól strategicznych, nowe 
przedsięwzięcia flagowe i strategiczne dla realizacji tejże strategii. Dodatkowo realizowanych jest 30 
strategii i programów dziedzinowych w poszczególnych obszarach funkcjonowania miasta. 
Sprawozdania z poszczególnych programów otrzymujecie p. radni odrębnym trybem, corocznie są 
przedstawiane, więc nie przedstawiamy ich po raz kolejny w raporcie. 
Jeżeli chodzi o sytuację finansową miasta Katowice to przypomnę, że sprawozdanie Pana Prezydenta 
dotyczące wykonania  budżetu miasta było przedstawiane podczas wszystkich komisji w maju br.  
Pani Naczelnik zwróciła się do radnych o zadawanie pytań, na które odpowiedzą naczelnicy 
merytorycznych wydziałów urzędu miasta. 
 
Dyskusja:  
Radny Pan Damian Stępień:  chodzi o wskaźniki jeżeli chodzi o usługi społeczne. Z raportu wynika, że 
wartości spadają. Jeżeli weźmiemy pod uwagę liczbę programów aktywności lokalnej  PAL (wzrost o 1 
w porównaniu do r.2022), to liczba osób objętych tymi programami spadła z 1 300 do 1 100, podobnie 
jest z liczbą wydarzeń realizowanych w ramach PAL, których  mieliśmy 4 000, a w 2023r. tylko 1 000. 
Czym to można wytłumaczyć? 
 
Naczelnik WRM Pani Katarzyna Staś: mamy nową strukturę wskaźników wynikającą z nowej strategii i 
tylko za 2022 i 2023 rok; zakładamy, że to wszystko, co do tej pory się działo w obszarze 
funkcjonowania poprzedniej strategii pozostaje w raportach z lat poprzednich  i jeżeli ktoś chciałby 
mieć większą wiedzę w tym temacie, to może sięgnąć do ostatniego raportu za 2022 rok, w którym 
przedstawiliśmy kolejno wszystkie raportowane lata. W  tym roku zaczynamy raportować w inny 
sposób, ze wzbogaconymi wskaźnikami. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: rzeczywiście trafnie p. Radny zauważył, że  
wskaźniki w 2023r. się zmniejszyły,  ponieważ  programy aktywności lokalnej w 2022 r.  realizowaliśmy 
ze środków unijnych, które skończyły się w 2022r.  Udało nam się w 2023 roku  - mimo przerwy w 
perspektywie unijnej- kontynuować te programy ze środków UNICEF. Realizowaliśmy je w 
dotychczasowych miejscach i dzielnicach, pozyskaliśmy środki z UNICEF ale nie były one  w takiej 
wysokości, jak środki unijne, poza tym był troszeczkę inny charakter tej aktywności, bo został 
uzupełniony o społeczność ukraińską. Jesteśmy w nowej perspektywie unijnej, w trakcie negocjacji i 
mamy nadzieję, że być może w tym roku uda nam się ruszyć w nowej perspektywie unijnej. 
 
Radny Pan Damian Stępień: wracając do wskaźników to dla mnie zupełnie nieczytelne są też przypisy  
np. „zmiana sposobu prezentacji danych”,  „korekta danych za 2022 rok”. Co autor miał na myśli? 

ds-45-24_2781206.pdf
ds-46-24_2781204.pdf
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Naczelnik WRM Pani Katarzyna Staś: chcieliśmy być na tyle transparentni, żeby nawiązać jakąś relację 
i powiązanie do raportów z lat poprzednich. Zawsze można sięgnąć do poprzednich raportów i 
zobaczyć jakie były dane prezentowane na dany moment. Z danymi statystycznymi jest tak, że one są 
po pierwsze publikowane często z dużym opóźnieniem  (1,5 – 2 lat), więc tutaj p. radnym zaznaczamy 
te miejsca, w których znaleźliśmy takie sytuacje. Dajemy informację, chociażby przy tym pierwszym 
przypisie „zmiana sposobu prezentacji danych”, że w poprzednich raportach był  inaczej sformułowany 
wskaźnik. Jeżeli będzie konkretne pytanie to postaram się wyjaśnić o co chodzi. 
 
Radny Pan Damian Stępień: w takim razie jak czytać wskaźnik monitoringu w polu strategicznym        
„Jakość kapitału ludzkiego - Edukacja” str. 26: odsetek dzieci objętych opieką żłobkową i przedszkolną 
w stosunku do złożonych wniosków i tutaj mamy wskaźnik za rok 2022 -119,17 (żłobki) i 100,00 
(przedszkola). Czy to jest odsetek procentowy, czy to jest liczba, czy to jest 119,17% złożonych 
wniosków?  
 
Naczelnik WRM Pani Katarzyna Staś:  bywa tak, że w danym roku dziecko nie chodzi cały rok do żłobka, 
czasami rodzice dziecka rezygnują na pewnym etapie ze żłobka, umowa nie jest sztywno obowiązująca 
i w danym roku na jedno miejsce w żłobku mogą być złożone 2 lub 3 wnioski. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: w tym sensie, że jedno dziecko zostało przyjęte 
we wrześniu, a zrezygnowało w listopadzie i na to samo miejsce zostało przyjęte kolejne dziecko, stąd 
bierze się większy procent wykorzystania, niż miejsc. 
 
Wiceprezydent Miasta Pan Waldemar Bojarun: jest też tak, że rodzic zgłasza dziecko do 2-3  placówek 
i ono nie jest przyjęte w placówce ani I wyboru, a nawet II wyboru, ale zawsze jest dla niego miejsce 
w innej placówce, więc de facto 100% wniosków zrealizowano. Dzieci, które są zgłoszone, trafiają do 
przedszkola, ale podkreślam, że nie zawsze do tego, które rodzice wybrali w swoim I wyborze. 
 
Radny Pan Damian Stępień: bardzo mnie cieszą takie perspektywy  jeżeli chodzi o przedszkola, jak 
powiedział pan wiceprezydent 100% wniosków jest zrealizowanych i nie ma rotacji, która jest w 
żłobkach. Rotacja w żłobkach jest zatrważająca, to jest prawie 25% zmian decyzji rodziców.  
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: te zmiany dotyczą dzieci kilkumiesięcznych, które 
są przyjmowane do najmłodszej grupy i bardzo często dziecko zaczyna chorować i rodzice się 
wycofują, albo dziecko się nie adaptuje w żłobku. W tej chwili wsparcie psychologiczne, pedagogiczne 
i logopedyczne niweluje te sprawy, natomiast z doświadczenia wiemy, że wszystkie dzieci na początku 
te kilka pierwszych miesięcy chorują, bo spotykają się z nagromadzonymi wirusami i bakteriami od 
personelu i innych dzieci  i trzeba to przetrzymać. Niektórzy rodzice tego nie chcą przetrzymywać, bo 
mają możliwość innego zaspokojenia opieki nad dzieckiem w postaci opiekunki/babci. 
 
Wobec braku dalszych pytań ze strony p.Radnych, Pan Przewodniczący Komisji poddał projekt uchwały 
pod głosowanie:  
Komisja Polityki Społecznej po zapoznaniu się z Raportem o stanie miasta Katowice za 2023 rok i z 
projektem uchwały Rady Miasta w sprawie udzielenia Prezydentowi Miasta Katowice wotum zaufania, 
w głosowaniu: 6 głosów „za” zaopiniowała pozytywnie przedmiotowy projekt uchwały. 
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Ad.5. Przyjęcie planu pracy Komisji Polityki Społecznej na II półrocze 2024 roku. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poinformował, że zgłosił propozycje tematów do planu 
pracy komisji: wyjazd do Miejskiej Izby Wytrzeźwień, Sprawozdanie ze wsparcia miasta dla OSP, 
Sprawozdanie z polityki senioralnej, Sprawozdanie z inicjatywy lokalnej. Pan Przewodniczący zwrócił 
uwagę, że generalnie Komisja Polityki Społecznej jest dosyć mocno obciążona pracą, tematami 
narzuconymi z góry, jest jedną z bardziej intensywnych komisji przed którą praca na 5 lat, więc można 
pewne tematy zarezerwować  w kolejnych latach, niekonieczne do wprowadzenia w tym półroczu. 
 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani M. Skwarek zgłosiła propozycje tematów do planu pracy:   
1.Poprawa skuteczności promocji rodzicielstwa zastępczego w tym spójności, podejścia  adekwatnego 
do komunikacji  w mediach społecznościowych, udział tematu rodzicielstwa zastępczego  w trakcie  
promowanych przez Miasto imprezach, konferencjach, współpraca instytucji Miasta Katowice oraz 
Metropolii GZM, ponadto analiza  sposobu gromadzenia  danych   i wykorzystywania  w zawiązywaniu 
zawodowych rodzin zastępczych.  
2.Promocja asystentury rodziny – instytucje Miasta Katowice, organizacje pozarządowe, placówki 
ochrony zdrowia, wymiana doświadczeń z innymi miastami. 
3.Pozyskanie informacji na temat  uzyskania pomocy psychologicznej w placówkach  wsparcia 
dziennego takich jak świetlice środowiskowe, kluby młodzieżowe. 
 
Dyskusja:  
Radny Pan Damian Stępień: w kwestię skuteczności promocji rodzicielstwa zastępczego  nie wchodzi 
zakres GZM, to zakres działalności miasta. 
 
Radna Pani Magdalena Wieczorek: odnośnie tematu nr 1 zgłoszonego przez p. Wiceprzewodniczącą 
Komisji – nasza komisja nie jest od tego, żeby urządzać pracę Urzędu Miasta. Proponuję punkt w 
brzmieniu: Informacja Prezydenta Miasta Katowice na temat podejmowanych działań mających na celu 
informowanie o rodzicielstwie zastępczym  a urzędnicy nam przedstawią informacje, co jest robione w 
tym temacie. To wyszczególnienie byłoby podpowiedzią z naszej strony a  przypomnę, że temat 
rodzicielstwa zastępczego pojawił się na pierwszym posiedzeniu komisji, przy okazji sprawozdania z 
pieczy zastępczej. 
 
Wiceprezydent Miasta Pan Jerzy Woźniak: rzeczywiście to jest pod względem społecznym ogromnie  
ważny temat i my, bez względu na komisję i tak go opracowujemy i działamy w tym zakresie. Problem  
jest o tyle istotny, że w tej chwili jeszcze ok. 25 dzieci (mimo wyroków sądu o umieszczeniu w pieczy) 
tkwi w swoich rodzinach i to przez kilka miesięcy, więc mogą dalej podlegać przemocowym  rodzicom, 
albo przynajmniej jednego z nich. Oczywiście informację w tym temacie przygotujemy. 
Chciałem zaproponować p. radnym, wyjazd do Społecznego Ministerstwa  ds. Samotności przy ul. 
Mikołowskiej i do sklepu socjalnego na Os. Tysiąclecia. 
Wskutek artykułu w „Gazecie Wyborczej” red. P. Jedleckiego  w ostatnim czasie zrobiło  się  głośno      
o p. M. Rykowskim, a ponieważ temat wiąże się z miastem  to uważam, że warto te placówki zobaczyć. 
Wydział Polityki Społecznej przygotował odpowiedź do „Gazety Wyborczej”. Jestem w 100 % 
przekonany  że  działania Miasta Katowice były słuszne i czyste i nie ma żadnych spraw,  które mogłyby 
być dyskusyjne w zakresie prowadzenia jednej czy drugiej instytucji. 
 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: proponuję zapis punktu dot. rodzicielstwa zastępczego w 
wersji, którą zaproponowała radna p. M. Wieczorek. Proponuję analogicznie potraktować temat  
promocji asystentury rodziny. Możemy zwrócić się o twardą wiedzę - jak to wyglądało ileś lat temu, a 

projekt-planu-rmp-ii-pol-2024_2784714.pdf
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jak jest teraz, ale bez promocji. Byłem w tej komisji na początku 2014 r., kiedy pojawił się temat 
działalności Miejskiej Izby Wytrzeźwień. Uważam, że jest to temat  b. poważny i interesujący ze 
statystycznego  punktu widzenia, niż  placówki p. M. Rykowskiego. Proponuję wizytę w MIW we 
wrześniu, a propozycje p. Wiceprezydenta wprowadzimy do planu pracy w 2025 roku. 
 
Radny Pan Damian Stępień:  co do izby wytrzeźwień to zgadzam się z p. Przewodniczącym, co do 
Ministerstwa Samotności to zgadzam się częściowo z p. Wiceprezydentem. Według mnie artykuł p. 
redaktora Jedleckiego był atakiem personalnym, nie krytyką instytucji. Osoby,  które miały możliwość 
pracy w tej komisji  w ub. latach oceniały pozytywnie  działalność  p. Rykowskiego. Niestety, jest taka 
prawidłowość w naszym kraju, że jeżeli komuś jakaś działalność społeczna/charytatywna udaje się 
ponad miarę (czy to p.Rykowskiemu, czy p.Owsiakowi)  to budowanie na tym  swojej marki osobistej 
może się nie wszystkim podobać.  Z tego co się orientuję, te dwie instytucje o których p. 
Wiceprezydent wspomniał, one  działają prawidłowo.  Chciałbym doszczegółowić  temat zaplanowany 
w październiku  -  sprawozdanie ze wsparcia miasta dla Ochotniczych Straży Pożarnych. Moim zdaniem 
warto by było uszczegółowić o jakie lata nam chodzi i trzeba uwzględnić rolę budżetu obywatelskiego, 
bo bardzo wiele osób zapomina, albo nie chce o tym pamiętać, że budżet obywatelski to jest budżet 
miasta, to nie są jakieś wirtualne środki, o czym niestety nasi strażacy ochotnicy b. często  zapominają.  
 
Radna Pani Magdalena Wieczorek: w tym temacie nie chodzi o  sprawozdanie ze wsparcia miasta, bo 
z tego wynika, że nas tylko i wyłącznie interesują sprawy finansowe, tylko informacja Prezydenta Miasta 
na temat funkcjonowania Ochotniczych Straży Pożarnych  i w tym się to skonsumuje:  ile ich jest, gdzie 
działają a nie tylko kwestie, ile jaka straż dostaje kasy. 
 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek:  wychodzą nam bardzo szerokie tematy i 
obawiam się, że jak będziemy omawiać całą Ochotniczą Straż Pożarną,  to  te ważkie rzeczy, które nas 
naprawdę interesują, nam umkną. 
Tak samo myślę w przypadku tematu rodzicielstwa zastępczego i asystentury rodziny, jeżeli 
podejdziemy do tematu  bardzo ogólnie, to umkną nam pewne kwestie. Naprawdę dostępność wiedzy 
na temat pomocy społecznej jest ogromna, można się z nią zapoznać na stronie Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej, która jest mocno rozbudowana. To jest moja sugestia, jako nowej radnej, być 
może niezupełnie zorientowanej, ale chodzi mi o to żeby  wyłuszczać te tematy, które nas najbardziej 
interesują i wtedy łatwiej nam będzie budować opinię w tym temacie i wyciągać konkretne wnioski,  
sugerować jakieś rozwiązania i wspólnie do nich dochodzić. 
W trakcie moich doświadczeń zawodowych pojawił się następujący temat: co się dzieje z bazą danych 
osób, które znajdują się w Miejskim Ośrodku Pomocy Społecznej, które  zgłosiły się do rodzicielstwa 
zastępczego, przeszły procedurę naboru, są rodzinami zastępczymi albo mogłyby podjąć działania, a 
nie podejmują ich? Warto by było zobaczyć, jak to wygląda, bo inwestujemy środki, czas i możliwości 
i ta promocja nie jest rzeczą  bagatelną i tanią a  tak naprawdę to są relacje, komunikacja  z osobami, 
które są w systemie, co moim zdaniem wykracza poza promocję.  
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: dzisiaj podpisałam pismo do p.Prezydenta o 
wyznaczenie daty nowej kampanii promocyjnej rodzicielstwa zastępczego i na komisji w lipcu 
pokażemy p. radnym nasz pomysł nad którym pracowaliśmy pół roku. Na temat bazy osób, które zgłosiły 
się jako rodziny zastępcze to na ten moment nie ma takiej bazy w MOPS Katowice.  
 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: mnie interesuje wsparcie z budżetu miasta dla OSP i 
chciałem zapytać, czy możemy wystąpić o informacje, ile ono wyniosło w ubiegłej kadencji?  
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Radny Pan Damian Stępień: w ub. roku ten temat był przez Komisję Polityki Społecznej rozpatrzony 
pod każdym kątem. Okazało się, że OSP są w 100% finansowane przez miasto i problemem nie był np. 
zakup super specjalistycznego sprzętu gaśniczego, tylko jego utrzymanie. 
OSP działają jako stowarzyszenia i w praktyce okazywało się bardzo często, że członkowie tych straży 
nie są mieszkańcami Katowic. W czasie wielu spotkań z OSP  było wiele tematów,  gdzie wydawało się 
że strona strażaków nie do końca rozumie pytania zadawane przez radnych, oni odbierali je bardzo 
często jako atak w ich stronę, dlatego wydaje mi się, że warto z nimi ten dialog pogłębiać. Czy to będą 
dane za 10 lat, czy za rok - to nie ma większego znaczenia. Komisja otrzymywała analizy, które 
wykraczały poza rok. Mamy niektóre ochotnicze straże w mieście, które praktycznie nie wyjeżdżają a 
są ochotniczymi (Podlesie, Zarzecze) i pełnią tylko funkcję strażnika klucza a np. w Szopienicach, w 
Dąbrówce Małej  są mega profesjonalne OSP, które są dużo lepiej wyposażone niż niejedne 
państwowe straże pożarne w innych miastach  i  oni  mają najwięcej wyjazdów. 
 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: wystąpimy o informacje o OSP z 2 ostatnich lat. Pozostał 
do uszczegółowienia temat pomocy psychologicznej w placówkach wsparcia dziennego (świetlice 
środowiskowe, kluby młodzieżowe), przewidziany na listopad. 
 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: wydaje mi się, że w świetlicach 
środowiskowych i w klubach młodzieżowych nie mamy na ten moment etatu psychologa, godzin 
psychologa czyli wsparcia psychologicznego i pomoc można otrzymać w poradnictwie 
specjalistycznym. Aby przybliżyć informację z jakiej  pomocy psychologicznej korzystają dzieci i 
młodzież, tym bardziej  że oni  trafiają bardzo często do pieczy zastępczej.  
 
Wobec braku dalszych zgłoszeń, Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron zwrócił się do członków 
komisji o przyjęcie planu pracy ze zmianami. 
 
Członkowie Komisji Polityki Społecznej w głosowaniu 6 głosów „za” przyjęli plan pracy.    
Radna p. Barbara Mańdok głosowała tradycyjnie. 

 
Ad. 6.1. Opiniowanie projektu uchwały Rady Miasta w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji 
Miejskiego Programu "Katowicki Senior w Mieście" na lata 2022-2027 za 2023 rok. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech przedstawiła projekt uchwały: Szanowni P. Radni: 
działania podejmowane na rzecz seniorów są jednymi z najaktywniejszych działań realizowanych w 
mieście Katowice. Wykonanie za ubiegły rok wyniosło 62 miliony 676 tys. zł i ta kwota co roku wzrasta. 
Dla  porównania kwota wydatków za 2020 r. wyniosła 48 milionów 980 tys. zł, więc ten wzrost jest 
bardzo duży, bo to jest znacząca grupa naszych mieszkańców, która w wielu dzielnicach stanowi 30% 
społeczności. Obok szerokiej oferty usług opiekuńczych,  to w ostatnich latach realizowania programu, 
zadbaliśmy o seniora aktywnego, który przechodzi na emeryturę,  ma 60 -  65 lat, jest w pełni sił i nagle 
zmienia się jego życie i nie bardzo wie co zrobić z czasem wolnym. Czasami dołącza do tego samotność,  
bo np.  jeden z partnerów odchodzi i to jest właśnie senior którym się zainteresowaliśmy  i dla którego 
zapewniliśmy różnego typu zajęcia - począwszy od zwykłych potańcówek tzw. biesiad, które okazały 
się strzałem w dziesiątkę do wycieczek, zajęcia komputerowych itd. Tych zajęć aktywizacyjnych jest 
bardzo wiele i my bardzo staraliśmy się, aby zapewnić aktywne spędzanie czasu dla seniorów właśnie 
w tym wieku, w tym dobrym stanie fizycznym. Oprócz aktywnych seniorów, dbamy również o zdrowie 
seniorów, ponieważ mamy opracowany w mieście komponent zdrowotny, opracowany przez b. 
konsultanta wojewódzkiego do spraw geriatrii  Pana dr J. Derejczyka (obejmujący szczepienia 
przeciwko grypie i pakiet diagnostyczny dla seniorów) oraz mamy opracowany komponent 

ds-37-24_2775509.pdf
ds-37-24_2775509.pdf
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rehabilitacyjny, gdzie stawiamy mocny nacisk na zajęcia ruchowe i  rehabilitację seniorów. W 
podsumowaniu działań, pierwsza grupa to jest aktywizacja ponad 80 tysięcznej rzeszy seniorów, 
potem utrzymanie ich dobrego stanu zdrowia i nadążanie za tym seniorem, zaspokajanie jego potrzeb 
w miarę starzenia się (a więc usług opiekuńczych i pielęgnacyjnych aż do opieki całodobowej).  
Wszystkie inicjatywy zostały bardzo szczegółowo opisane w sprawozdaniu. 
 
Dyskusja: 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: chciałam zapytać o usługi sąsiedzkie.  To jest 
nowa forma usług, która pojawiła się od września 2023 r. Czy udało nam się powoli coś wdrożyć, czy 
mamy takie rodziny i czy ruszyliśmy w mieście z promocją tej inicjatywy? 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: chciałam się pochwalić, że my tą usługę 
świadczyliśmy już znacznie wcześniej w MOPS, niż pojawiła się w ustawie i ona była alternatywą dla 
usług opiekuńczych, czyli gdy senior/seniorka niekoniecznie chcieli obcą osobę wpuścić do mieszkania 
(z wiadomych względów) wtedy dopuszczaliśmy możliwość, że tą osobą opiekującą się  była znajoma 
sąsiadka, czy kolega/koleżanka i nimi podpisywaliśmy umowę zlecenie. 
 
Wicedyrektor MOPS Pani Agata Mryc: w tej chwili zbieramy dane tych osób, które ewentualnie 
chciałyby mieć świadczone takie usługi. Uruchomiliśmy w ub. roku telefon,  specjalnie dedykowany 
dla osób, które byłyby tą formą usług zainteresowane. Na początku tych telefonów  było bardzo dużo, 
bo prowadzona wtedy medialna kampania usług sąsiedzkich mówiła, że te usługi są bezpłatne.  
Szanowni Państwo Radni, tak nie jest, te usługi będą usługami odpłatnymi, zgodnie z uchwałą  Rady 
Miasta o odpłatnościach. Wobec tego te osoby, które były zainteresowane i gdy okazało się, że te 
usługi nie są  bezpłatne, to one zrezygnowały i pozostają w usługach opiekuńczych. Według ustawy 
osobą, która ma świadczyć usługi sąsiedzkie ma być ktoś z bliskiego otoczenia tej osoby, najlepiej 
gdyby to był sąsiad/sąsiadka. Na ten moment nie mamy takich osób, które by wpuściły do siebie taką 
osobę.  
 
Radny Pan Damian Stępień:  chodzi mi o współpracę z organizacjami pozarządowymi w zakresie  
poprawy kondycji fizycznej i   zwiększania aktywności fizycznej seniorów. Mnie  martwi  dysproporcja 
środków w przeliczeniu na  jednego uczestnika tego typu spotkań. Przykładowo:  Akademicki Związek 
Sportowy Uniwersytetu Śląskiego otrzymał znaczną pulę środków na realizację zadania „Sportowy  
Uniwersytet Seniora” w wysokości  196 000,00 zł  przy liczbie odbiorców 1 050 seniorów (w  przeli- 
czeniu na jedną osobę wychodzi  186 zł).  Fundacja „Bażantowo” na program „Zdrowy i aktywny 
senior” otrzymała b. dużą dotację w  wysokości 62 000 zł  przy  liczbie odbiorców 128 seniorów,  
co w przeliczeniu na jedną osobę daje  480 zł, co ewidentnie wskazuje na to, że to może być jakiś  
elitarny klub, gdzie nie ma powszechności.   
Osobiście darzę większym zaufaniem  Akademicki Związek Sportowy i  wiem, że powszechność tam  
jest bardziej promowana.  Kolejna duża dotacja dla Katowickiego  Stowarzyszenia  Tenisowego  
Akademia Tenisa Katarzyny Pyka  w  wysokości  6 000 zł  na  program „Integracja i aktywizacja osób  
starszych …”, z którego skorzystało tylko 29 osób.  Tak  mały  program znalazł się w tak ważnym  
dokumencie, to oczywiście nie jest z mojej strony zarzut, tylko pytanie, bo wiadomo że z pustego i  
Salomon nie naleje, więc mamy takie podmioty, jakie się zgłaszają, ale jednak to są duże kwoty   w  
przeliczeniu na jednego uczestnika. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: zgadzam się w pełni z p. Radnym.                           
AZS Uniwersytetu Śląskiego i jego Sportowy Uniwersytet Seniora to  z jednej strony marka sama  w  
sobie  i sztandarowy  nasz  projekt. Fundacja Bażantowo działa od lat i realizuje zajęcia sportowe dla 
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seniorów. Zaczęło się od tenisa, pływania,  zawiązała  się  pewna  grupa  seniorów, nie  wiem  czy  
elitarna, ale mieszkająca właśnie w tej dzielnicy, która  ma  takie  oczekiwania  i potrzeby i po covidzie  
ci seniorzy z Bażantowa mocno nas atakowali, żeby zajęcia sportowe były kontynuowane. 
Jest to w pewnym stopniu mniejsza grupa, mieszkająca w elitarnym miejscu ale stale uczestnicząca  
i korzystająca z tych zajęć. Jeśli chodzi o Akademię Tenisa … to rzeczywiście jest to mały grant, o który  
corocznie występują. 
 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron: pamiętam, że jako radny kilka lat temu wnioskowałem  
za Sportowym Uniwersytetem Seniora. Moje pytanie jest następujące: co robimy dla osób, które na  
przykład siedzą same w domach, czy o nich w ogóle myślimy i mamy jakiś pomysł jak ich wyciągnąć  
z domów, z tej samotności? 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: mamy 12 klubów seniora i 40 nieformalnych  
klubów seniora (przy spółdzielniach mieszkaniowych, parafiach), nie posiadających osobowości  
prawnej, spotykających się raz w miesiącu. Postanowiliśmy w wydziale, że dla tych nie formalnych  
seniorów 2 razy w roku kupujemy poczęstunek świąteczny, realizuje to Miejski Ośrodek Pomocy  
Społecznej, który przekazuje paczki na parafie, do biblioteki itp.  Na takie spotkania  przychodzi  
pracownik z mojego wydziału, albo z MOPS i przedstawia ofertę miasta. Zawsze podkreślam, że  
chcemy trafić z ofertą miasta do osób niezrzeszonych i nie korzystających z pomocy społecznej.  
Tak było z wycieczkami do Ostrawy w ubiegłym roku, które były w pierwszej kolejności dla  
niezrzeszonych seniorów. Podobnie było z utworzonymi dla niezrzeszonych seniorów Punktami  
Cyfrowego Wsparcia. Chcemy, żeby te nieformalne grupy seniorów wykształciły w sobie liderów do  
kontaktu z nami. Myślimy o tych środowiskach cały czas. 
 
Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: proponuję, aby w planie pracy na przyszły  
rok wpisać spotkanie dedykowane temu tematowi. Proponuję żeby ten temat poszerzyć o grupę  
seniorów z niepełnosprawnością, zagrożoną przemocą, przestępczością, o seniorach  z  nie zdiagnozo- 
wanymi depresjami, to jest b. duża grupa seniorów. Z  całym szacunkiem dla  MOPSu i jego prze-  
ogromnym zaangażowaniu w pozyskiwaniu tej wiedzy ze środowiska, ale  uważam  że  ta wiedza ciągle   
jest powierzchowna i tu powinna być podjęta współpraca  z  podstawową opieką zdrowotną. 
Osoby  z depresjami nie wyjdą z domu, mimo naszej chęci organizowania wycieczek i wielu innych  
kwestii. To jest temat b. trudny, dotyczy także podatności tych osób na zawieranie umów np.  
przejmowania ich mieszkań za opiekę, za określone środki  bo nie ma realnego  wsparcia dla tych  
osób, ale one też nie wychodzą do nas z prośbą o taką pomoc.  
Istnieje ogromne zagrożenie, że ta grupa seniorów będzie grupą najbardziej rosnącą. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: dla seniorów, którzy wychodzą z domu  
organizujemy cykliczne spotkania wspólnie z Policją,  co pewien czas ze Strażą Miejską, z p. Rzecznik  
Konsumentów  czy z kominiarzami w temacie generalnie bezpieczeństwa,  natomiast pozostaje nam  
grupa seniorów, którzy nie wychodzą z domu i tutaj trochę zahaczamy o opiekę geriatryczną doktora  
J. Derejczyka, o te depresje niezdiagnozowane,  bo większość osób w wieku senioralnym nawet nie  
wie, że ma objawy depresyjne. Myślę, że ten bardzo szeroki temat  dotyczy właśnie opieki  
geriatrycznej, nie POZ.  Z  doświadczenia wiem, że lekarze POZ nie do końca potrafią rozpoznać  
depresję u seniora  i ją leczyć, natomiast geriatrzy tak. Tutaj możemy się pochwalić tym, że w  
Katowicach mamy jedną z najlepszych dostępności geriatrycznych w Polsce, że mamy 2 oddziały  
geriatryczne. Także Pan Prezydent Miasta Katowice miał w swoim programie wyborczym opiekę  
geriatryczną, więc mam nadzieję, że pewnie coś się pojawi, aby była łatwiejsza dostępność do geriatry. 
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Wiceprzewodnicząca Komisji Pani Magdalena Skwarek: z doświadczenia osób, które na co dzień  
pracują z osobami starszymi i które często są pod ich opieką wynika kolejny problem – sytuacja, kiedy  
rodzic -oprawca trafia pod opiekę własnego dziecka -ofiary. To są bardzo trudne tematy, wcale nie 
marginalne, one wynikają z różnych rzeczy dotyczących naszego funkcjonowania w przeszłości  
i uważam, że powinno  być wsparcie też dla tych osób, które sprawują opiekę. 
 
Wobec braku dalszych zgłoszeń ze strony Państwa Radnych, Pan Przewodniczący Komisji poddał  
projekt uchwały pod głosowanie: 
 
Komisja Polityki Społecznej  w  głosowaniu:  6  głosów  „za”  pozytywnie  zaopiniowała  projekt  
uchwały Rady Miasta w sprawie przyjęcia sprawozdania  z  realizacji  Miejskiego  Programu  
„Katowicki Senior w Mieście” na lata 2022-2027 za 2023 rok. 
Radna Pani Barbara Mańdok głosowała tradycyjnie. 
 

Ad.6.2. Opiniowanie  projektu uchwały  Rady Miasta w sprawie  uchwalenia  Statutu  Żłobka  
Miejskiego w Katowicach, skierowanego na platformę konsultacji społecznych w terminie od 31.05  
do 14.06.br. 
 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron zwrócił się do p. Naczelnik WPS o krótkie wyjaśnienie, 
dlaczego uchwalamy nowy statut żłobka miejskiego. 
 
Naczelnik WPS Pani Małgorzata Moryń-Trzęsimiech: w poprzedniej uchwale nadzór prawny Woje- 
jewody zakwestionował kolejność pierwszeństwa przy przyjęciu do żłobka.  Wojewoda uważa, że  
zgodnie z ustawą powinniśmy w pierwszej kolejności wpisać wielodzietność i  niepełnosprawność,  
a potem inne przesłanki. Uwzględniliśmy uwagi nadzoru prawnego Wojewody, bo bez statutu  
działamy bezprawnie, żłobek nie może robić rekrutacji. 
 
Pan Przewodniczący Komisji  poddał projekt uchwały pod głosowanie: 
Komisja Polityki Społecznej w głosowaniu: 4 głosów „za” pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały 
Rady Miasta w sprawie  uchwalenia  Statutu Żłobka Miejskiego w Katowicach (skierowany na 
platformę konsultacji społecznych w terminie od 31.05 do 14.06.2024 r.). 
(brak głosu p.B. Mańdok i p.M. Skwarek). 
 

Ad.7. Sprawy bieżące i wolne wnioski. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron poinformował o odpowiedziach udzielonych na zapytania 
radnych:  
p. Damiana Stępnia, 
p. Leszka Piechoty,  
p. Damiana Stępnia, 
p. Tomasza Maśnicy -   zadane na wspólnym posiedzeniu z Komisją Edukacji w dniu 21.05.br.  
Nie wniesiono wolnych wniosków. 
 
Ad. 8. Zakończenie posiedzenia. 
Przewodniczący Komisji Pan Adam Skowron podziękował Radnym za aktywność podczas obrad komisji, 
Stronie Prezydenckiej za udzielenie wyczerpujących wyjaśnień.  
Na tym posiedzenie zakończono. 
 

PRZEWODNICZĄCY 
KOMIJSI POLITYKI SPOŁECZNEJ 

ds-47-24-w-trakcie-konsultacji_2781880.pdf
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ds-47-24-w-trakcie-konsultacji_2781880.pdf
file://///UMK/SIEC/WYDZIALY/BIURO%20RADY%20MIASTA/SKANY%20pokój%20205/skan20240529_001_2782504.pdf
file://///UMK/SIEC/WYDZIALY/BIURO%20RADY%20MIASTA/SKANY%20pokój%20205/informacja-ws-kopuly_2783662.pdf
odpowiedz-dla-p-radnego-damiana-stepnia-i-pana-radnego-tomasza-masnicy_2781917.pdf
odpowiedz-dla-p-radnego-damiana-stepnia-i-pana-radnego-tomasza-masnicy_2781917.pdf
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